Transcripción Focus Group Docentes UMCE
(11 de Octubre de 2018)

Moderador: voy a iniciar el grupo conversación, les agradezco su asistencia. Este es un grupo de conversación en el marco del proyecto tics en los contenidos curriculares del PMI del año 2018. Hoy día estamos a 11 de Octubre, son las una casi veinte minutos y el presente grupo de conversación se dirige a los docentes del departamento de música de la Universidad Metropolitana de Ciencias de la Educación, su objetivo es recoger las opiniones de los académicos sobre el uso e integración de tecnología en sus asignaturas, también se quiere recoger opiniones sobre la integración de esta en la malla curricular de la carrera de licenciatura en educación y Pedagogía en Música. Por favor se presentan cada uno de ustedes.
Jascha: Profesor Jascha Koneffke, profesor de flauta traversa y eventualmente de informática. (Moderador: muy bien.)
Guillermo: Profesor Guillermo Vergara, ehh asignaturas que realizo es taller coral, dirección coral y tengo el coro del departamento de música de la Universidad. (Moderador: muchas gracias)
Luis: Luis Mansilla profesor de guitarra clásica en las dos carreras del departamento. 
Marcela: Marcela Del Campo profesora del área de aprendizaje, específicamente práctica y desarrollo.
Noemí: Noemí Grinspun, soy Doctora en Neurociencias trabajo en investigación y en la asignatura de práctica uno. 
Moderador: Perfecto, ya entonces el primer tema de conversación es la autopercepción de la aplicación de la tecnología musical en el quehacer cotidiano del docente de pedagogía en música como recurso didáctico y desarrollo profesional, ese es el primer tema, entonces les doy la palabra con respecto a su percepción de la tecnología musical, ahí está.
Guillermo: Bueno, para iniciar tal vez esta sesión, parto porque hoy estuve haciendo una visita a los estudiantes de práctica profesional y me di cuenta que la estudiante usaba tecnología para poder hacer uso de mostrar partituras y trabajar, enseñar a los niños, poner las notas, del pentagrama y toda la estructura, usaba la tecnología y los niños iban a ver y se entusiasmaban, se animaban y les cambiaban hasta las caras, estoy hablando de un curso de tercero básico, entonces si un estudiante nuestro maneja, ya en los colegios esta necesidad está instalada, en la mayoría de los colegios, entonces sería muy importante que nuestros estudiantes y nosotros los profesores, los que somos un poco más antiguos, pudiéramos acercarnos amablemente a esta tecnología, esa sería una primera idea que es lo que vi yo en el medio.
Jascha: Con eso mismo ponte tú, heee, los niños como que está como muy superado la etapa del pizarrón en muchas cosas, entonces ellos ya acostumbran a relacionarse con el conocimiento a través de una pantalla, o un Tablet, o algún software, o la televisión, entonces poder de repente tener, adquirir ciertos conocimientos a través del mismo sistema que es el que usan habitualmente, puede ser más atractivo, como dices tú que les cambia hasta la cara, porque empezar a aprender do re mi en el pizarrón ya es fome, o sea, yo no tomé música en el colegio. 
Moderador: profesor y su percepción hacia usted mismo, cómo considera usted que lo usa en su desarrollo profesional y académico 
Jascha: Es importante, ponte tú yo hace años atrás desarrollé un sistema que se llama, un play along que ustedes conocen, que son acompañamientos inteligentes que van teniendo diversas velocidades según la etapa del aprendizaje de una obra ponte tú. Una es la lectura, que es un tempo lento y después hay una práctica diaria y un tiempo concertado con un repertorio definido previamente que tiene que ver con…con los programas, con las necesidades de aprendizaje según el nivel de cada alumno, porque es muy poco probable tener pianistas dedicados a uno (Moderador; mmm) eso cuesta mucho y cuando hay muchas veces ha sido un desastre y ha pasado eso, traer una pianista acompañante que funcionó pero terriblemente deficiente, entonces al final fue peor, porque la gente ya no quería ir, no resultó, los exámenes fueron…hubo problemas en los exámenes, así de ejecución, entonces por último un sistema que tú puedes decir todo lo que quieras, que es frío o que bla bla bla, pero que tiene una eficiencia. Obviamente que eso no te puedes quedar como resultado final, pero eso es una cosa que tú puedes usar metódicamente para desarrollar las habilidades de tocar en un grupo, las habilidades de lograr un tempo, de tener una cierta afinación, montón de cualidades que son necesarias para un músico. Entonces la tecnología te puede ayudar en muchas cosas.
Noemí: eh yo estaba pensando en la tecnología como una herramienta muy poderosa para utilizar en el aula, pensando primero en como ocurre la multimodalidad sensorial, o sea nosotros aprendemos con muchas modalidades y la modalidad visual es bien relevante, nosotros somos seres además visuales, y además que uno puede interactuar en tiempo real con estas herramientas, entonces yo creo que en ese aspecto es importante como…o es importante relevar eso, porque en el fondo los niños también están muy acostumbrados a interactuar en tiempo real con esta herramienta y que uno puede utilizar a su favor, entonces eh… y pensando en llevarlo un poco más allá, en estas estrategias que se pueden usar en el aula, para poder interactuar, porque los niños interactúan con…que puedan interactuar todos juntos, sin pensar en que van a estar con una sola Tablet, que ese también es un punto, que hasta donde uno lleva esto de usar pantallas todo el día y además de manera aislada, y existen herramientas que permiten que los niños interactúen a su vez, y puedan interactuar en tiempo real con un software, por ejemplo tú les enseñas afinación…hay varios software que te permiten aprender ehh secuencias rítmicas, pulso, etcétera, entonces yo creo que no…o sea hoy día es muy difícil no pensar en que uno pudiese utilizar alguna de estas he, tecnologías o herramientas tecnológicas en el aula
Jascha: Te ofrece como dice Noemí, un…hay un…hay un grado de colaboración que permite un trabajo grupal así intelectual entre personas que incluso no estén presentes o estén en distintos lugares, que resulta atractivo incluso…no es lo mismo mandar un email con algo, sino que te mando el archivo, te mando una pista y tú le colocai la flauta se la mandai encima y después se la mandai a otro, el otro le pone el bajo, después otro, “yo le pongo la batería así” y al final alguien se encarga de mezclar, masterizar y pun! ya tenemos una canción lista y hecha por una persona en Limache otra en las Islas Canarias, o sea el límite es pequeño. 
Marcela: A ver yo me voy a tomar de la consulta de la autopercepción digamos, de cómo nos vemos a nosotros mismos y la utilizamos en la formación de futuros profesoras y profesores, a ver, esencialmente yo lo uso desde lo más básico, que es desde poder sistematizar ideas en…hay mapas conceptuales, hay alguna forma de graficar visualmente aspectos que normalmente son más teóricos desde lo más básico, tan básico como poder traer la música del mundo al aula con sonoridades, con timbres, que no tenemos…que no tenemos instrumentos, que no tenemos los contextos, heee y por lo tanto esencialmente las tics yo las uso…como docente digamos, me refiero, esencialmente para trabajar a parte de esto obvio no, la sistematización de contenidos, ehh para ehh traer escenarios culturales a los cuales no tenemos acceso, por distancia, por tiempo, por acceso a los instrumentos, incluso a contextos socioculturales digamos y a la posibilidad de mostrarlos, de acercarlos a nuestros estudiantes, que además se están formando en aspectos de inclusión, de diversidad, de multiculturalidad y además que hoy día…y esencialmente lo ocupo en el área de didáctica y metodológica para el trabajo de casos, ehhh eso ha sido una, una tremenda herramienta, lo uso, yo lo uso muchísimo para el análisis de casos, el análisis metodológico y didáctico, porque obviamente en el tiempo real uno no puede estar saliendo habitualmente y llevar a los estudiantes al aula desde la asignatura y por lo tanto voy construyendo, voy levantando el aprendizaje, es una parte importante que se hace desde el análisis de casos reales de niños y niñas de Colegio y en base a eso vamos, aplicando, relacionando contenidos que son más técnicos más curriculares, ehh hay aspectos que no he logrado todavía, lo he hecho pero muy, muy eventualmente por un tema de tiempo, que tiene que ver con trabajar también con aspectos musicales cuando no están los recursos digamos y decir si, esto existe en software y existen trabajos para identificación de distintas sonoridades, de timbres, entre los elementos auditivos, etcétera, ehh y, creo que hay un tremendo campo que y si he hecho algunas cosas más experimentales, recién, no muy sistematizado aún, que es el corte más…que implica abrirse al tema de las tics desde la experiencia multisensorial, que además me permite traer al aula de música un… temas que son más contemporáneos no, temas que quizás antes no eran temas en el terreno de la educación musical y hoy día si, que tienen que ver con el tono sonoro, con encontrar espacios naturales adentro del aula, con crear ambientaciones y efectivamente como decía un trabajo multisensorial, digamos, eso.
Luis: He… si, un poco tomando el enunciado que aparece acá de la inclusión a través de una mirada como docente en lo didáctico y además en el desarrollo profesional, yo pensaba en esas dos dimensiones, emmm claro, como la asignatura mía es muy práctica, muy además física, hee el espacio para la tecnología siento yo que está un poquito limitado, sin embargo hee hay hartas cosas también prácticas que se pueden hacer y las he ido de a poco incorporando, que son…, finalmente a veces facilitan el desarrollo de una clase o simplemente se van dando naturalmente, estoy pensando en el pdf, y que hace un tiempo atrás la partitura en papel era la única opción, ahora el pdf tiene una limitante, no sé si el pdf en sí, pero el recurso en que nos manejamos tiene una limitante donde…por ejemplo que yo sepa no tenemos la tecnología he digamos libre, no en código abierto pensándolo en algo así como para manipular archivos como para escribir, no sé si todos tienen acceso a…a digamos…a abrir un aparato digamos, tablet con que pueda editar pdf o que cada profesor comparta esa…ese tipo de artefactos en el fondo, que se necesitan para trabajar en la posibilidad…incluso en una medida como más ecológica digamos, de reemplazar el papel, yo creo que al menos desde mi experiencia eso todavía ocurre, pero sin embargo en lo práctico, por ejemplo se ahorra mucho tiempo, se ahorran bastantes impresiones al manejar la partitura en pdf. 
Moderador: Entonces al final, ustedes están de acuerdo que si hubiera una herramienta para poder manipular pdf…
Luis: Claro, el único problema con que alguien lleve una Tablet o que alguien no lleve partituras a la sala, es que no podemos anotar nada (Moderador: o sea si pudieran sería fantástico) (Varios hablan a la vez y no se entiende) 
Luis: Si no, no, si yo no digo que no exista, digo que no tenemos los recursos   (Varios hablan simultáneamente y no se entiende), claro un software para esa tablet es carísimo, o sea para el profesor, que sea libre y que todos podamos tenerlo, y que en el fondo… eso por un lado creo que eso funciona muy bien, o sea de hecho…y en la otra dimensión, o sea en la dimensión más profesional por ejemplo, tengo menos experiencias con lo tecnológico, pero si algunas cosas prácticas que me parecen súper importantes, en ciertas dimensiones del aprendizaje instrumental que para mí son importantes, por ejemplo ehh lo que tiene que ver con la autopercepción corporal, siempre lo hice hasta que en algún momento me di cuenta por ejemplo grabar la postura, grabar sesiones de estudio cuando uno prepara un concierto por ejemplo, algunas sesiones de estudio te permiten determinar lo que escuchas al tocar por ejemplo, pero al mismo tiempo te permite observar cómo va funcionando tu cuerpo en ese proceso de estudio, y eso realmente tiene un valor tremendo, o sea yo le he ofrecido muchas veces la oportunidad a los estudiantes de que apenas pueda voy a traer un espejo para tenerlo ahí, para tener acceso a… ehhh si bien el espejo no sé si entra como tecnología digamos pero…pero tener la posibilidad de ir complementando el aprendizaje y tener esa…esa posibilidad de auto observarse, ehh como anécdota por ejemplo, ahora en un coro, hoy en día hay muchos cantantes coralistas que en vez de su carpeta con partituras tienen un Tablet, e incluso he visto videos de conciertos de orquesta donde en el atril han tenido un Tablet, entonces claro eso es práctico, creo que existen software que te permiten ir cambiando de página de una manera más remota, desconozco el detalle pero…pero esa fue mi experiencia digamos, o sea, realmente más allá de ese tipo de tecnología, heee que es como…diríamos que más pedestre dentro de lo que existe digamos en la asignatura como de formación instrumental, me parece que con los recursos existentes o disponibles más bien, hee siento que es difícil ir más allá pero creo que es una justificación que está ahí latente.
Moderador: Noemí por favor
Noemí: Justamente en relación a lo mismo que nosotros ya habíamos conversado antes sobre esto, porque también es un tema que nos interesa mucho, que tienen que ver con el aprendizaje n todas sus dimensiones y  tomando en cuenta el aprendizaje motor que es tan importante cundo prende un instrumento, he creo que sería muy apropiado y sería enriquecedor poder utilizar la tecnología que existe, no en todos los casos es tan cara o no asequible, que se…que podrían beneficiar justamente sobre el interés que tienes tú, sobre mejorar por ejemplo la autopercepción o mejorar la…en el fondo que uno pudiese de una manera un poco más objetiva decirle a alguien que algo que está haciendo no es correcto, por ejemplo en un patrón de movimiento de (no se entiende) por ejemplo si tú sabes cómo hacerlo, si tú sabes cómo transmitirlo a tus estudiantes, a veces uno se lo dice con palabras y es difícil, para uno mismo, darse cuenta que “ah si, tengo que relajarme”, “no tengo que contraer tanto este músculo”… entonces difícilmente uno puede hacerlo sin el instrumento y con el instrumento se hace más difícil. Y existen, existe tecnología para (Jascha: no si existe) y desarrollo pero en el fondo, eso está bien en pañales, pero eso está bien en pañales pero se podría implementar.
Jascha: Yo creo que más que en pañales, la tecnología no, está el uso, en pañales, (Noemí: exacto) porque tecnología existe en cualquier cosa, es impresionante.
Noemí: Si y el trabajo que hacen con sensores por ejemplo (no se entiende) y hay sensores de movimiento que te mandan los datos.
Jascha: En la medida que se te contrae el músculo 24 A, inciso J, del código C todo! O sea todo! (Varios hablan simultáneamente y no se entiende) Depende de los costos y también de…acostumbrase al uso.
Noemí: Exacto, acostumbrarse al uso de la tecnología, y los costos han ido bajando, de hecho hay sensores que encontré, que están bastante baratos.
Moderador: Guillermo
Guillermo: tomando la reflexión que hizo Luis recién y que tú estás complementando, voy hacia la asignatura, una de ellas que hago, que es dirección coral, voy a profundizar en eso ahora. Allí tengo una necesidad que es urgente para mí, como solucionar porque no lo he podido hacer con la tecnología, cómo filmar el trabajo gestual de ese for… de ese director que se está formando, porque hay distintas etapas , etapa a, b, c, en fin, en los distintos niveles de profundidad, para que no sea un trabajo mecánico, sino que se agregue eso corporal de que tiene que ver con el gesto del director del coro, que no es marcar compases, esa es una etapa básica, inicial, después viene el tratamiento, el trabajo de frases, de las articulaciones de las entradas y la dirección, pero esa es una etapa y sigamos con una tercera, esa es la segunda, la tercera es cómo yo me enfrento con el grupo coral que tengo al frente, para expresar una melodía, no marcando compases, marcando la expresión poética de esa línea melódica, entonces allí necesitamos formar a este niño, a este joven estudiante en fin en la etapa que sea, no solamente frente al espejo, que es necesario es fundamental, debiéramos tener espejos ahí en la sala del coro igual como están en la otra sala, ehh filmar! Filmar cada situación, cada caso, filmar los movimientos del cuerpo, filmar el este, porque su instrumento es el cuerpo, pero hay detalles que hay que afinar, entonces el lenguaje de los gestos, cómo te paras, como te aplomas, tus brazos, tus manos, tu rostro, tus ojos, tienen que decirme algo, entonces ese rostro cuando me habla de tristeza, “pero de qué tipo de tristeza me estás hablando tú”? o “qué tipo de alegría?” y el rostro te niega lo que estás diciendo, el lenguaje de los gestos niega lo que uno dice. Si uno no está preparado como para poder cohesionar, relacionar esa situación y eso tiene un quiebre y tiene que verse, tiene que darse cuenta, entonces tiene que haber una etapa en que ellos se encuentren consigo mismo, no basta con (…) sino tiene ser a través de un tiempo, tiene que verse, entonces aquí estaríamos dando un paso gigante, y para eso tenemos que tener la tecnología a mano, tenemos que tener un aparato de filmación, tenemos que ver como el rostro cambia, esa es una de las etapas, otra, sobre lo mismo, el profe! Este el que habla u otro, cómo hacer? Y aquí voy a hacer una proyección, cómo hacer un método en vez de escrito, un libro de división de cada, paso por paso y dedicarlo en distintos niveles de profundidad y cuál sería la aplicación, en este caso los estudiantes y un soporte, y aquí podríamos abrir un proyecto juntos, para poder hacer las clases de perfeccionamiento de pos título o de perfeccionamiento a los profesores que están ya en los establecimientos, ya sea en la básica, en la media, entonces ahí tenemos un nicho comercial que podría arrancar de eh…esta línea, entonces si queremos perfeccionar no es necesario ir, mandamos el software y podemos hacer una instalación ahí en la sala, o sea en el aula virtual de estas imágenes? Están encadenadas y nosotros hacemos, a ver piense usted y aquí va un ejemplo, estoy pensando en una primera etapa, eso…después voy a seguir hablando de otra cosa.
Moderador: Ok, antes de darte la palabra, vamos a ir entrando en sus propuestas y respuestas, en el ámbito, así como me lo han planteado, en el ámbito de la percepción de la tecnología dentro de nuestra carrera, dentro de nuestras carreras, (Marcela: de la realidad) de la realidad, o sea en el fondo, cómo ustedes ven la necesidad. Estamos viendo que hay ideas, hay propuestas incluso de integración de la tecnología, ehh ahora vamos a situarnos lo más posible en ese contexto, transversalmente desde nuestra carrera no, donde ven que podría, más allá de sus propias asignaturas, dónde pudiera ser interesante que hubiera tecnología, donde ustedes han digamos, detectado que podría haber tecnología y no la hay, etcétera.
Jascha: Con respecto a lo que dijo Guillermo, ¿alguien iba a hablar? Ah pensé que ibas a decir algo pero en cualquier momento puedes interrumpir igual…
Marcela: Bueno es que igual se puede enganchar bien con esta segunda parte, en realidad yo creo que el potencial en términos de motivación, de eficacia, incluso me atrevo a decir de eficiencia que tiene que ver con el aprendizaje en un mundo como el que tenemos que es, hay que situarse, esto yo se lo digo a los estudiantes o sea aunque no tuviéramos ningún paro, aunque tuviéramos un año pero redondito, aunque tuviéramos tres veces clases a la semana, de mi asignatura por ejemplo, es prácticamente imposible abordar todas las, todos los posibles contextos, incluso de experiencias de aprendizaje o enfoques metodológicos, etcétera, que en realidad uno va a utilizar desde una potencial docencia desde preescolar incluso, hasta cuarto medio, entonces eso es un tema que, que yo si le he dado vuelta mucho, he probado distintas cosas y bueno es así como, el tema de trabajar con casos, con videos de situaciones de aprendizaje, donde personas de niños, de niñas, de jóvenes reales, haciendo música en escuelas o en otros contextos que nosotros abordamos, he permite bueno, por un lado hay una motivación evidentemente, porque yo aplico muy rápidamente el contenido teórico a una situación, que si bien no estoy frente a niños, estoy aplicando en casos reales lo que estoy aprendiendo, estoy hablando desde el punto de vista de los estudiantes nuestros, hee luego hay una eficiencia digamos, un mejoramiento de la eficiencia y el uso del tiempo, porque permite desarrollar la misma forma de trabajo que en tiempos reales sería muchísimo más tiempo digamos, eh permite un mejor uso de las horas fuera de aula, es decir hay un mejor…me parece que, por qué, porque uno da trabajos en base a los contenidos que se están viendo en clases y mirar los videos en base a tal caso y uno da contextos educativos obviamente, hee que tienen, que están direccionados o que están contextualizados a una edad, en tal nivel, en tanto tiempo, entonces los estudiantes pueden trabajar fuera del aula ehh en prácticas realmente entre comillas no? Ehh hay un tema motivacional entonces, un tema de eficiencia y también de eficacia que es la posibilidad de muy tempranamente, poder incorporar la realidad escolar al aprendizaje teórico – curricular, metodológico – didáctico, muy rápido, porque vas trabajando teoría y vas trabajando inmediatamente con casos escolares, de…de situaciones de aprendizaje reales, eso se puede incorporar desde el primer año de la carrera, en las distintas asignaturas por cierto.
Moderador: Creen que sea necesario capacitación en tecnología? (Varios señalan “si”)
Guillermo: y partir así con sinceridad desde lo básico
Noemí: si y para todos.
Jascha: Y más incluso, aunque tú de repente sepas y tengas experiencias en el uso, creo que es importante la capacitación por el enfoque que se le da, ya no es un enfoque profesional de, voy a hacer música!, no tú vas a hacer, a través de eso vas tras otra cosa, no solo enfocado hacia la música, o sea ahí es donde hay que tener una capacitación en lo pedagógico, en lo académico, y como usar esos medios para eso, no se trata de decirles ya “apréndanse esto” del uno al cinco, no soluciona nada si no logras darle un enfoque también. 
Marcela: yo creo que estamos absolutamente al debe, hace mucho tiempo, eh muy muy al debe de poner las Tics al servicio del desarrollo humano por y a través de la música, es decir, que efectivamente sea un aporte para cada asignatura, para cada disciplina, que, que se instale digamos como con valores en sí mismo por cierto, con experiencias que hay, con experiencias contemporáneas de aprendizaje sonoro, perceptivo, multisensorial finalmente, eh pero creo que estamos absolutamente al debe, yo veo y lo digo muy respetuosamente ah, muy respetuosamente pero con mucha preocupación, eh me imagino que para eso es esto no así que, ya tenemos tan poco aprendizaje pedagógico musical aquí, pensando que tenemos estudiantes que no entran con aprendizajes musicales previos, ni mucho menos pedagógicos, y yo veo con mucha preocupación que utilicemos tiempo real, en enseñarles a los estudiantes, es una opinión personal, yo se que otras personas piensan distinto, y para que aprendamos a usar un Word, un Excel, primero porque nuestros estudiantes, saben o sea son nativos digitales, eh pero esencialmente por un tema de priorización, no es porque no sea importante, sino porque aquí estamos para formar educadores por y a través de la música y entonces ya tenemos poco tiempo, cando yo estudié eran 5 años solo de pedagogía, ahora ya son cuatro pa sacar el grado de licenciado, más la pedagogía, cada vez menos tiempo, menos tiempo, menos tiempo y en ese sentido me parece que estamos absolutamente al debe, en una contextualización transversal actual, contemporánea, al servicio de la formación humana por detrás de la música, por medio de las tics, o sea yo creo que las tics tienen un rol muy importante y en eso estamos absolutamente al debe, hasta donde yo sé, aquí en el departamento por lo menos. 
Guillermo: Frente a eso, en esta reunión debiéramos nosotros instalar una necesidad crucial al departamento de música para que pudiera solicitar, obviamente en su organización de año a año, a nuestro sistema central de la universidad, los recursos pedagógicos, que son las tics en cada sala, debiera haber en cada sala un retroproyector instalado y no venir aquí a la biblioteca, a ver “está desocupado este?, no este se echó a perder” o sea cada sala, ¿no somos la primera universidad del país pedagógica? Bueno, mostremos que tenemos los recursos, entonces habría que pedir que las necesidades económicas, debiéramos nosotros de aquí sacar, que es una necesidad urgente que cada sala debe tener! Y si esa condiciones requieren modificar las chapas de entrada y cierre y puertas y ventanas, que se haga! Pero estamos en la modernidad en este minuto y nosotros nos comparamos con otras universidades particulares, las tienen, entonces algú...alguno de nosotros ha hecho clases en otras universidades y las tienen (Jascha: oyeeee) bueno esa es una deficiencia que tenemos para solucionar esto entonces así uno llega a la sala de clases, cualquiera que sea y el profe tiene, aprietas la tecla y está. 
Marcela: O sea en realidad no puede ser, un toque de dignidad, o sea a uno le toca abordar esta asignatura que como que integra, o sea de repente vienes con el data, vienes con el computador, vienes con los parlantes incluso, porque depende de la tecnología da o no da, o sea y además se se, se…(Guillermo: es como anécdota, es como anécdota que tuviste)
Guillermo: Yo he hecho clases, por falta de estos apoyos de acá, porque no existen, porque no dan abasto, con traer tu proyector y poniendo esas láminas, y sobre eso, escribir sobre la lámina (Marcela: (risas) y existen?), en serio si existen.
Jascha: Hay una cosa, que sería, que sería tal vez importante para desmitificar este asunto, es hacer algún estudio de costos porque en realidad, hay cosas como muy baratas (Luis: bueno pero quizás habría que hacer un estudio de costos de las necesidades) si hacer un estudio de costos con respecto  lo que necesitas, pero hay un montón de cosas que son…que son realmente baratas, una camarita de algo para ver las cosas es muy básico.
Moderador: ahora como para cerrar la ronda, y con respecto a lo que tú mencionabas, quizás para tu asignatura, qué te gustaría tener, en el mundo de hoy?
Luis: en el mundo de hoy? O sea para mí por ejemplo pensando en lo que decía hacia un rato, o sea hay dimensiones de aprendizaje musical que, que yo creo que las experiencias de la clase misma son irreemplazables porque son procesos vivos digamos, pero yo creo que la tecnología no tiene como reemplazarlo al menos en el mediano plazo, o sea no creo que eso vaya a ocurrir, y no sé si realmente si el interés vaya hacia allá, pero hay cosas que son prácticas y que como tú decías tienen que ver con el poco tiempo disponible muchas veces para alcanzar los logros de aprendizaje, que efectivamente pueden ayudar y pueden ayudar mucho, por ejemplo yo comparto una carpeta en google drive con mis estudiantes, para que ellos tengan acceso y darles como una pizca digamos, un gramito de autonomía en su búsqueda de repertorio por ejemplo, eh lo que antiguamente era con cada uno y qué podría tocar este niño?, o entregarles algo que vayan a fotocopiar, entonces eso ya funciona, ahora creo, por ejemplo en ese mismo sentido, creo que no debiera ser una carpeta mía, debiera ser algo que funcione a nivel de Universidad, como las plataformas moodle o algo así, la verdad que yo nunca ni si quiera intenté ver cómo funciona la plataforma moodle porque me pareció que funcionaba bien el drive, pero…pero claro necesito más espacio y empiezo ya a no tener el drive para eso, entonces probablemente por ahí podría ser, o sea que haya a propósito de lo que se planteaba antes, no sé capacitaciones para que todos tengamos claro cómo usar esos recursos existentes y luego porque…luego ver qué nos falta o sea, para mí eso sería como importante, tener como un recurso ahí de apoyo para, para eh tener el material, así como el repertorio, pero también por otro lado volviendo lo que dije también antes, el tema de la oportunidad de grabar, lo que decías tú también, también lo he resuelto en algunas situación cuando me ha parecido necesario, de una manera más pedestre, o sea yo he grabado con mi celular, grabo la mano izquierda porque tiene un problema, se proyecta una fricción de muñeca, el estudiante no logra reconocer, entonces después se la envío por whatsapp, entonces es como queeee… eso en el fondo es como, es como apagar un incendio le vamos a poner, eso podría por ejemplo, ser una necesidad no cubierta, ehhh o sea si uno se pone como más extremo, uno no debiera tener porque, ehhh proveer de recursos tecnológicos para la clase, si no está ahí, a lo mejor tener un grabador o lo que sea, a lo mejor el estudiante podría venir con su tarjeta USB o algo no cierto para tener su proceso personal registrado no es cierto, no sé, la verdad que estoy un poco divagando con eso pero me parece que por ahí van las necesidades, al menos en mi asignatura desde lo que yo veo, en esa dimensión particularmente el aprendizaje notorio, porque lo otro…
Moderador: Claro, en todo caso puede ser en tu asignatura como en otras (Luis: si si!, claro claro!)
Jascha: Creo que la aplicación es infinita
Noemí: Pero eso es un mundo irreal o sea un mundo ideal
Moderador: O sea, en el fondo lo que debería ocurrir, no ocurre por problemas de recursos, pero los recursos (hablan todos juntos y no se entiende)
Jascha: pero entre comillas por los recursos
Noemí: yo pensaba algo un poco más quizás caro, pero también podrían resolverse algunas dudas, pensando en las prácticas por ejemplo? Porque se inician desde el primer año, y que los estudiante van a observar, pero no una observación como que los estudiantes no van a observar, sino que van a mirar, yo creo que realmente eso se…se podría resolver también de alguna manera teniendo observaciones un poco más objetivas, a la mirada educativa, con por ejemplo con salas como (no se entiende), ese tipo de salas tener aquí o similar (Moderador: si hay, en la universidad si hay) hay una cámara, o sea, hay una sala por ejemplo (murmullos no se entienden) con cámaras, que uno puede ver cómo interactúan y tener un dato objetivo, o sea se pueden adquirir esos datos y después poder analizarlos, eso sería un…. (Marcela: a perdón) pero hay, existe esa sala, o sea existe una sala…
Moderador: Existe, en la práctica, en la Facultad de Ciencias, está esa sala (Noemí: está esa sala?)
Marcela: hay una en ciencias? Porque yo sé que en diferencial (Moderador: puede que haya más de una) o la ocupa diferencial, no sé
Murmullos, no se entiende…
Guillermo: yo necesito que ojalá hoy se resolviera el tema de la instalación, para la formación de director de coro ahí en la sala del coro, que esa es la que tenemos, tenemos una cámara de filmación, lo que necesito yo es filmar al estudiante, porque uno se lo puede verbalizar pero no lo va entender si él no se ve después con el trabajo, entonces esa es una cosa fundamental, lo otro, hay un trabajo que aparentemente uno explica una vez un ejercicio y uno lo hace que ellos lo repitan, pero eso no significa que ingresó, ellos tienen que llevar ese trabajo capturado, viéndose, cuál es el gesto exacto, la mirada exacta durante el trabajo, lo otro, el otro software que paralelamente a eso tener la pantalla gigante, ahí grande de toda la partitura, porque para el director de coro, no es que se aprenda las cuatro voces, tiene que aprenderse cinco, y si son diez son…once porque se llama la línea de dirección. 
Noemí: Ahora hay unos controladores virtuales que te permiten interactuar con varios software y no son tan caros (Guillermo: genial!) (intercambio de ideas que no se entienden claramente) 
Guillermo: Entonces hay un trabajo que después, en vez de marcar compases, la persona tiene que comenzar con el gesto de dirección, comenzar a trabajar aparte de las dinámicas, el crescendo en fin, las entradas y, mantener marcada la hoja ahora, que es la otra voz que él se tiene que aprender si o si y además a raíz de eso el director llega (no se entiende) el coro antes de enfrentarlo, como una cosa instrumental o la orquesta o la banda, no creer que el grupo se va a equivocar, te determina antes, eso ayuda muchísimo. 
Luis: Perdón profe una pequeña intervención, pensaba ehh que en el medio educativo, ha renovado con cierta frecuencia, o no se si hay frecuencia ahí en esa renovación pero de ciertos equipos, sé que hace un par de años atrás renovaron unas cámaras de video, e incluso me pregunto qué pasa con las viejas? Que pasa con las que no son HD y quedan arrumbadas por ahí? O quizás se pueden reasignar o dejar a libre disposición porque ahí podría haber un…(murmullos no se entiende) yo ví una que se parece a la que está acá (risas)
Moderador: Es muy probable que…para esto no se necesitan cámaras HD…(todos aprueban; Luis: hasta un celular sirve) off the record en fondo, yo estoy peleando una cámara, una segunda cámara, que perfectamente podría, que es del departamento y que se robaron de aquí, y que… acabo de mandar una carta a vicerrectoría pa´ que devuelvan lo que además yo recuperé las platas, con los seguros, hice la gestión, que se yo, tuve que ahora llegar a la máxima autoridad para que, pa´ que se reponga, la plata que se gastó de la universidad, que era de nuestros proyectos, ya…y espero que la cámara que ya veo que es un recurso ehh, clarísimo en el ámbito de la evaluación.
Moderador: Mira, como para ir casi terminando ya, porque no quiero abusar de su tiempo (Mercedes: dos observaciones) si por supuesto, tenemos todavía algunos minutos, hemos hablado de evaluación, que ha estado muy interesante, ehh igual en el diálogo que podemos ir estableciendo, visualizan algunas asignaturas que quizás no hemos conversado acá, que a lo mejor no son nuestras asignaturas pero sabemos que existen esas asignaturas, me refiero…hemos hablado de las partituras, hemos hablado de las grabaciones, hee pero hay asignaturas que a lo mejor, como bien señalaste endenante, con respecto a la optimización del tiempo, que el profesor gasta y hace en ciertas prácticas, que a lo mejor el estudiante podría trabajar (Mercedes: así es) ehh de manera independiente o autónoma, autonomía, entonces los invito como en esta última parte a abrirnos a una Universidad tal como tú lo dijiste, o en una carrera, en la transversalización de la tecnología, he de qué forma nos podría ayudar.
Jascha: Si lo hablamos como lecto – auditiva y todas esas cosas, un software adecuado podría ayudar mucho a la autocorrección y no no no no perseverar en un error así, con un software que te permita autocorregirte, el aprendizaje va andar más rápido también (Moderador:mm) y eso es una cosa que por cosas de tiempo muchas veces el profesor no puede dedicarse a corregir en el aula, porque si no se pasaría la clase en eso, entre que eso lo puede hacer de forma individual cada persona 
Noemí: Claro, yo creo que hay que aprovechar toda esta tecnología remota que existe o sea en el fondo uno puede hacer cosas en otro lugar y no tiene porque necesariamente hacerlas en el aula, y si eso existe en el fondo hay que aprovecharlo y eso puede servir para cualquier asignatura (Jascha: tiene que ser bien supervisado nomás) claro! Eso sí porque si no…
Marcela: yo creo que hay un tema de, para ser justa también no? Hay una parte que tiene que ver también con la información de…, para todos nosotros digamos porque, personalmente hay ciertas asignaturas que…no habitualmente ah! Pero sí que yo habitualmente por ejemplo los exámenes los grabo y hay una parte que tiene que ver con que efectivamente si uno es medio educativo, uno lo lee el día anterior por supuesto, pero la verdad es que ese es un recurso con el que contamos, la verdad yo nunca respondí por tomar un examen que he querido grabar, con que uno vaya por lo menos, bueno a fin de año están locos pero, hay que tratar de por lo menos no sé, dos semanas antes, y no es que uno tenga que grabar, vienen a grabarte en esa hora y eso va en el calendario educativo, calendarizarlo, la persona está, le cuento a los colegas, y te graban el examen no tienes que estar tu grabando o tú pendiente, sino que te graban (Luis: incluso te pueden facilitar equipos) y te pueden facilitar equipos, por un lado, ahora hay algo que creo que es una leve cosa que para mi son súper significativas, porque uno tiene que ver…dice mucho de la visión que tiene finalmente el departamento de su quehacer en cuanto a las carreras que se imparten, es súper increíble esto es una cosa igual socializándolo aquí con las visiones, pero es increíble que en una carrera que es esencialmente pedagógica, porque la licenciatura también tiene una salida que es pedagógica, es increíble, más allá de que pongan bueno menos bueno, que no exista…yo creo que acá, a ver como lo explico, tiene que haber un rediseño del uso y la habilitación del espacio, hee una mirada más contemporánea de universidad también, o sea, ya no es la sala de la asignatura, es increíble que aquí nunca haya habido una sala de Didáctica por ejemplo, hee, porque en didáctica…y didáctica tiene todo, están los profes de fundamentos, de metodología, de evaluación, o de otros profesores de otras asignaturas que van a hacer experiencias didácticas, donde tu llegas y ahí tienes instrumentos, los habituales de uso escolar, donde tienes videos, donde tienes internet, donde tienes, o sea, porque yo por ejemplo cuando necesito tengo que ir a buscarlo y sino quedo sin alumnos, o sea se me va la mitad de la clase, en subir, en bajar, en desarmar o simplemente tu empiezas a renunciar a hacer algo que en términos de diseño, podría ser mucho más efectivo, más motivador, más eficiente también y efectivo de aprendizaje, o sea es como pensar la, o sea de pensar a hacer no, de grandes áreas que se pueden modificar las mallas pero esas mallas siempre van a estar, eso es algo como básico, y, en el tema de la capacitación me gustaría decir algo, yo creo que, capacitaciones más o menos que yo creo que, yo necesito algunas específicas, yo no soy para nada súper experta en esto, incluso debo declararlo, que creo que tiene un potencial maravilloso, sin embargo, en ciertas áreas de aprendizaje infantil prefiero retardar la entrada de las tics, entendidas más clásicamente me refiero, he pero en el uso de formación docente y nuestro, yo creo que antes de las capacitaciones, es urgente un proceso de sensibilización con relación al potencial que tienen las tics en la formación docente en la educación, pero con esta mirada más contemporánea, es decir, esto pueden hacer, no es solo porque es súper útil hacer partituras, he edición, sino que estas realidades virtuales pueden llevarlas a experiencias de sus estudiantes el día de mañana, de niños, niñas y jóvenes, es como una sensibilización del valor de las tics, instalada desde esta mirada más contemporánea de la música, lo sonoro, del medio ambiente, de verdad, yo partiría por ahí, que finalmente es un catalizador que es motivador no? Sino que con esto quiero terminar
Moderador: Si mira, yo le pregunté a la Marcela, quedó un tema que quiero decir, dejarlo como un varios final que es, lo voy a decir de la manera más brutal, eh, estamos preparando bien a nuestros estudiantes en el ámbito de las tecnologías para entrar al colegio? O sea o mejor dicho, creen ustedes que las tecnologías podrían mejorar las prácticas pedagógicas en el aula?  
Jascha: Tal vez allá que, como dice Marcela, lograr un…que el estudiante tenga un enfoque más adecuado para usar esas tecnologías, no como una cosa en si misma (Marcela: no como una herramienta para nada) sino como parte de una finalidad o de un proyecto más mayor.
Moderador: Pero lo que quiero decir es que hay una realidad que es que en este minuto, están yendo nuestros alumnos al aula, están capacitados para, creen ustedes que están capacitados para enfrentar las tecnologías? Con lo que nosotros les entregamos? A las necesidades que tienen esas aulas?
Jascha: Yo pienso que si pero no sé si están tan en condiciones de dar el enfoque necesario para usar (varios hablan simultáneamente, no se entiende), es que el aprendizaje está, si aprenden, pueden usarlo y lo pueden enseñar pero el enfoque con que van a hacer esa tarea tal vez no está. 
Noemí: Cómo pensar en algo nuevo también…
Marcela: O sea cómo comprenden, en un escenario educativo contemporáneo, cómo comprenden las tics, porque lo que uno va a ver, viendo prácticas que se yo y los estudiantes, las estudiantes lo usan, pero lo que yo he visto es siempre lo mismo, que igual es bueno ah y a que a mí me hubiera encantado poder hacerlo con ellos, que es como mostrar las músicas, que es mostrar y que las vean, incluso tutoriales y pa´ que conozcan bien, “este el cuatro venezolano”, y…y, y me entiendes o sea y normalmente eso lo hacen, lo usan mejor que uno, más rápido, es motivador, es evidente que eso sirve y probablemente mucho mejor que nosotros porque ya lo hacen ellos, o sea, incluso no es que se los entreguemos nosotros, nosotros lo tomamos, lo incorporamos, ellos ya vienen con eso, pero sí es esto, es el enfoque, es decir que tendría que partir desde las y los docentes (Jascha: para qué vamos a…)esa mirada, noo es el potencial, ehhh por ejemplo para el desarrollo estético, o sea ver un uso, una presencia de las tics en un espacio…comillas no, comillas, nunca vistos, (Noemí: claro no tienen un…) entregar un pilar formativo y que tienen unas cosas, unos espacios maravillosos, yo he conocido algunos, que no son tan caros y que tienen que ver con la concepción de la educación que uno tiene, con qué es lo que uno hace con eso, más que con una herramienta más o menos cara, es un tema más bien de fundamentación, un tema ideológico por cierto, o sea cuál es la función de las tics en la formación de la ciudadanía hoy día por ejemplo, no? Por eso que yo digo al servicio de lo y yo creo que en estamos al debe y eso no es que  no lo tengan nuestro alumnos, no lo tienen pero tampoco los contextos escolares chilenos lo tienen. 
Moderador: Luis!
Luis: yo creo que en ese sentido hay que reformularse la pregunta que nos hiciste porque efectivamente estamos formando profesores que tienen una meta súper grande de transformación de la realidad de sus estudiantes, entonces la pregunta que yo me haría más bien es si las tics o el cómo ellos adquieren estas tics si está en función de esa meta principal, o si se transforma solamente en un aprendizaje técnico, porque si…si hay un aprendizaje técnico la misma tics podría no…podría alejar la meta principal, que es que este profesor se va a preocupar de la parte humana de sus estudiantes, de conectarse con ellos, pero si el objetivo, es un poco lo que decían denante, cuál es el enfoque que le vas a dar a esa herramienta, entonces yo pienso que la pregunta pudiera ser más bien si, si la tics o cualquier otro tipo de herramienta didáctica, está alineada no es cierto con este objetivo principal que debiera ser este tipo de profesor transformador de la realidad, entonces yo creo que ahí se responde…
Marcela: Donde está, puedo decir algo súper cortito en realidad, donde está este enfoque humanista no? Yo personalmente me declaro o intento, ser profundamente humanista digamos, o sea, se han caído los grandes paradigmas dice uno no?, y yo creo que eso es lo que falta… Cómo logramos nosotros, somos tan occidentales no, y uno de repente no es nadie, eh instalar esta mirada más holística de los procesos de aprendizaje, del uso de los recursos, y donde efectivamente como que uno habla de tics y lo demás no existe, no existe lo social, no existe lo humanista, no existe la estética y es algo súper aprendido, es súper transferido de generación en ge… es como hablamos de, de, de tuerca? Pa´ que me entiendan, o hablamos de desarrollos elevados o estéticos no?
Todos: Hablan la mayoría simultáneamente y no se entiende.
Jascha: Pero la tecnología puede ayudar paradójicamente, a que salgamos del eficientísimo (Marcela: absolutamente y no se entiende así) porque estamos en una carrera que tienen seis pruebas el mismo día, trece ramos, entonces se cae en una cosa funcional, funcional, funcional, y con la tecnología tu puedes lograr trascender eso y salirte del eficientísimo (hablan tres personas y no se entiende). Hay que lograr eso, una visión.
Guillermo: Si, en relación a lo que acabas de decir y a lo que se está planteando aquí también, yo creo que si estamos todos interesados en mejorar nosotros, nuestras personas en relación a las tics y todo eso, sin pasar a llevar el concepto de ser humano, el ser humano primero es, después el profesor, el ser humano. Primero esa persona que juega, que mira y tú con lo lúdico que estás haciendo, interviniendo las distintas destrezas que uno puede sacar adelante para llevar un conocimiento, por ejemplo desde otra visión, o de otros espacios, de vista, de movimiento, allí apoyar, pero no reemplazar ese hecho humano único! Pero único que hay, entonces me vuelvo, que yo soy director de coro, que yo estoy en el escenario, no reemplaza nada ese concepto de la mirada y la comunicación con el integrante y con el público, hay una trilogía ahí ah, no cierto? es perfecta, público, el músico y el compositor y se fusionan y se hace una obra nueva todos los días, si se hace esa misma canción, nunca es la misma, siempre es distinta, esa es mi opinión y bueno cierro acá, yo creo que aquí tal vez voy a decir algo que a lo mejor va a sonar ingrato, todos los profesores que habemos aquí y sobre todo algunos que son teóricos, muy teóricas en su área, debieran aunque sea una vez en el año, aunque sea a un colegio y hacer una presentación, la razón, los tiene alejados de la realidad, los tiene alejados! Yo he hecho prácticas profesionales ah, me guste o no me guste pero después me vuelvo encantado porque son los mismos chicos que están acá y veo como soluciona problemas que yo no los había visto aquí, y él dio una solución, entonces cómo el profesor de historia, a través de un power point no sé qué en fin, “ah! Ahora voy a sintetizar porque todo lo que enseñé, hay que enseñarlo de otra manera porque es el recurso (Noemí: es una retroalimentación) ah? (Noemí: es una retroalimentación), entonces aquí hace falta que los profesores estemos, no algunos, todos los profesores comprometidos.
Moderador: Bien, estamos entonces? oye estamos perfectamente son las dos dieciséis, así que vamos a quedar hasta aquí para que podamos ir a almorzar, y agradezco muchísimo sus opiniones, muy buenas.  
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