Acta Planificación Anual Red Campus Sustentable
17 y 18 de enero 2016
Sala Nahmías; Campus Teja UACh, Valdivia

· Día Domingo 17:
Participan: Óscar Mercado, Barnett Bustamante, Nélida Ramírez, Alejandro Ovando, Ema Hermosilla, Pablo Yañez, Patricio Camoglino, Francisco García, Paola Ballerino, Miguel Mansilla, Francisco Urquiza, Mónica Alacid.

· Se acepta la incorporación de Patricio como socio profesional.
· Oscar comenta el estado de avance de la firma de los estatutos. Nos ha ido mal porque una funcionaria de la comuna de Providencia se tomó atribuciones que no le corresponden. Desde la PUC se sigue monitoreando el trámite a través de la abogada.
· Francisco parte la sesión con la propuesta que elaboraron con Óscar: Presenta a la nueva directiva y luego recuerda la misión y visión. Presenta comisiones de trabajo y temáticas.
· Óscar comenta que sería adecuado dividir el grupo de Formación y Seminarios y Talleres en dos grupos. Uno dedicado a organizar los seminarios y otro que trabajaría infundiendo la sustentabilidad en el currículo. Es acuerdo de la sesión.
· Francisco continúa conversando sobre la organización de las comisiones. Patricio sugiere que después de cada asamblea se dedique un tiempo al trabajo de cada comisión. Se somete a votación y se aprueba.
· Se sugiere hacer las asambleas en dos días para aprovechar de armar una agenda local tanto para conocer hitos importantes de la ciudad y para armar reuniones o tener visitas estratégicas de cada organización regional o comunal, se aprueba la moción.
· Se sigue en la socialización de la propuesta sobre la Jornada Anual de Planificación. Víctor Acuña sugiere que la organización anual tenga la colaboración de las universidades presentes en cada región en la que se de esta situación, por ejemplo Antofagasta y Maule.
· Francisco presenta la propuesta del Encuentro Nacional, hay que ajustar los objetivos generales y los específicos.
· Se sugiere coordinar con los periodistas de cada unidad en la universidad a la que le toque ser anfitriones de cada asamblea o actividad conjunta para relevar las mismas. Se acepta.
· Alejandro muestra su preocupación por mostrar la RCS como un referente a nivel nacional. Se habla del encuentro anual y cómo podría aprovecharse para mostrar el trabajo de la Red ante autoridades del Estado y las de cada universidad, Francisco habla de que debemos mostrar un trabajo consolidado antes y que lo que se haga con seriedad y eficiencia desde las comisiones nos dará notoriedad igual. Se discute que ambas cosas son necesarias. Mónica sugiere invitar a los Rectores y altas autoridades a cada asamblea y encuentro anual para socializar y hacer notar que la RCS funciona y es activa.
· Ema habla del Pacto Global y su trabajo y de cómo es un referente que incorpora a las universidades y a las empresas.
· Se muestra la propuesta de valor de programas académicos y cómo llegar a generar descuentos en ellos para los socios de la Red. Presentar la RCS ante programas académicos validados que se estén dando en Chile: Magíster y Diplomados relacionados a la sustentabilidad. 
· Óscar comenta que fuimos convocados como Red a presentarnos ante la jornada anual de las Universidades Promotoras de la Salud. Ema comenta que hay muchos puntos en común para interactuar. Francisco sugiere que deberíamos integrar lo propuesto por Tomás Thayer que trabaja en temas relacionados a la Alimentación con el Sr. Alejandro Rojas. Debemos intentar ajustar agendas con Responsabilidad Social, Aprendizaje Servicio y Promotoras de la Salud. Se aprueba buscar fortalecer nuestro trabajo con la de estas otras redes relacionadas.
· Francisco comenta sobre la facilidad de trabajar en red a través del Google Drive. Se acepta trabajar con esta herramienta. También se comenta de las facilidades de coordinación con el WhatsApp. La mayoría acepta. 
· Pablo comenta la facilidad de REUNA para hacer reuniones virtuales. Cada uno de nosotros debe averiguar el nombre de los encargados de cada universidad, Pablo será el coordinador. 
· Se trabaja en Acciones Conjuntas en Red para los días ambientales temáticos, por ejemplo “La Semana Cletera”,  “La hora del Planeta”, etc. Son temáticas potentes que debemos potenciar como red. Posicionar las temáticas y posicionar la Red.
· Las ideas más votadas de un conjunto de 10, fueron “Semana de la Movilidad Sustentable” (8 votos); “Semana del Reciclaje” (8 votos) y “Día del Medio Ambiente”  (6 votos). Finalmente la idea es organizar en red, hacer visible las actividades e involucrar a las autoridades en cada una para darle más solidez a cada acción conjunta.

Trabajo de dos grupos: 
Grupo 1: Semana de la Movilidad Sustentable
· Debe tener el mismo nombre para que sea en conjunto. Tratar de hacer la cicletada con rectores entrando a la universidad para visibilizar la acción. 
· Idealmente invitar a las autoridades comunales y/o regionales como Seremi del MMA, el GORE, Alcaldía. Fecha probable septiembre/octubre. 
· Objetivos: Promover y visibilizar alternativas limpias y saludables de otros medios de transporte como las bicicletas. Es una alternativa válida frente a los autos.
· Acciones Claves: 	
· La cicletada es la actividad que se generará en conjunto. 
· Seminarios interuniversidades (Derechos y deberes del ciclista, uso responsable de la bicicleta, etc)
· Feria de las Pulgas (Bicicletas/accesorios, talleres de reparación, etc).
· Parking Day (Intra campus/ extra campus: pagar por día de uso)
· Fechas: Día mundial sin auto: jueves 22 de septiembre. Martes 27 y jueves 28 de septiembre Cicletada.
· Instituciones Líderes: PUC- UACh (Urquiza, Hermosilla)

Grupo 2: Semana del Reciclaje
· Objetivos: 
· Ejecutar acciones conjuntas en torno al reciclaje, donde se visualice la responsabilidad de las IES frente a la problemática más allá de la acción en particular.
· Mostrar acciones que desarrollen las IES sobre reciclaje que tenga impacto nacional, a través de un reportaje periodístico.



Acciones Claves: Seminario, Puntos limpios, Ruta, Concurso, Feria, Voluntariado. 
· Fecha: Del 17 al 20 de mayo
· Instituciones Líderes: UTAL, UACh (Yañez, Hermosilla)

· Día Lunes 18:
Participan: Óscar Mercado, Barnett Bustamante, Nélida Ramírez, Alejandro Ovando, Ema Hermosilla, Pablo Yañez, Patricio Camoglino, Paola Ballerino, Francisco García, Miguel Mansilla, Francisco Urquiza, Mónica Alacid. Se unen Tomás Thayer, Claudia Mac-Lean, Carolina Veliz.

· Se presenta el trabajo de comisiones. La primera es de Seminarios y Talleres con el resultado de la encuesta realizada dos semanas atrás y que resume los temas, las fechas, el lugar y los responsables de lo que se quiere desarrollar el 2016. Se trabaja con el grupo y se llega a estos resultados: 
· Abril: Jueves 14 y viernes 15, Tema: Estilos de vida saludables. Resp: Paola/Mónica. 	ULA, Puerto Montt
· Junio: Jueves 23 y viernes 24, Tema: Investigación Resp: Claudia Mac-Lean, lugar FCFM, Beauchef. Santiago (Parque O’Higgins)
· Septiembre: Lunes 12 y martes 13. Tema: Formación de Formadores, el diagnóstico. Resp: Nélida, Lugar Campus Curicó UCM
· Noviembre: Primera semana, Tema: Sustentabilidad en el Currículum, UTEM y UACh, jueves 17 y viernes 18

· Se presenta el Prorrector de la UACh, Dr. Mario Calvo. Nos da la bienvenida y agradece nos tomemos en serio el trabajo de infundir sustentabilidad al quehacer universitario.
· Óscar presenta la propuesta de la Comisión de Ranking con su carta Gantt. Se supone que en junio debería estar la herramienta. Francisco indica que quizás tres meses es muy poco para levantar todas las categorías de la herramienta. Debería plantearse por módulos.  Se acepta. 
· La Red debe validar el trabajo de la comisión de ranking. Se presentan los distintos criterios y una hoja de ruta para saber qué hacer, cómo hacerlo, etc. La idea es que sea institucional.
· Los indicadores salieron de RISU, tesis de Francisco, otras tesis, otros documentos de universidades internacionales. Los temas más relevantes para generar indicadores son: Gestión de campus, energía, transporte, edificios, áreas verdes, residuos, adquisiciones, alimentación, compras verdes/abastecimiento, Formación e investigación, comunicaciones, compromiso institucional, cambio climático; responsabilidad social, vinculación con el medio.
· Opcionales: prevención del abuso/bullying alimentación, drogas. Se discute el tema de bienestar laboral o universitario, que es muy complejo como herramienta pero indudablemente no puede dejarse fuera. La idea es gradualizar. Francisco opina que la idea sería trabajar en este indicador para desarrollarlo y potencialmente incorporando más a través de un subgrupo.
· Se separará Formación de Investigación. 
· Se complementará el tema del compromiso institucional para enriquecerlo con “Convicción o Ética institucional”. Se hará un subgrupo para desarrollar el tema. 
· Se comenzará con el desarrollo de cuatro grandes temas: Gestión de agua, residuos, Transporte y Energía.
· Se presenta la Comisión de Herramientas, con Carolina Veliz, Francisca Sandoval. Presenta  herramientas como: Calculador Huella de Carbono en el Transporte, es desarrollada por la UTEM que trabaja con google Map.
· Informa de residuos e insumos, por campus e instalación. Por ejemplo tiene registros de ingreso de gas, de papel, energía, etc.
· Tomás comenta que las licitaciones en los casinos toman en cuenta criterios de calidad nutricional o precio, pero es un foco de entrada de residuos y no se toma en cuenta qué tan verde es. Una base de datos de proveedores verdes puede ser una herramienta muy útil.
· Otras ideas son: Aplicación denuncias ciudadanas, Organización de eventos.
· Programa de agentes de cambio para la sustentabilidad (experiencia PUC)
· Alejandro Ovando ofrece una herramienta de control de casinos, Nélida usaría esta herramienta en una próxima licitación en la UCM
· Ema dice que otra herramienta útil es un Repositorio de Normas y Reglamentos.
· Comisión Buenas Prácticas: Sacar buenas prácticas tipo, es decir de todos las universidades se verán las BP y se hará una común para todos.
· Dos BP por año. Publicarlas en la web, las áreas de trabajo prioritarias serán Reciclaje, Residuos Peligrosos, Eficiencia Energética e Inclusión en el Currículum. Por votación se eligen Reciclaje e Inclusión en el Currículum.
· Se sugiere intentar ser referentes en la Comisión Nacional de Acreditación para que comience a solicitar criterios de sustentabilidad. Deberíamos ser llamados por la CNA como entes entendidos en el tema.
· Comisión Encuentro Nacional: Con objetivos de posicionamiento de la sustentabilidad en la academia.
· Nélida ofrece transferir aportes para el encuentro anual desde la Univ. Católica del Maule. Se agradece el aporte.
· Propuesta de programa para el viernes 6 de mayo. Promotores sustentables, comida saludable, cero residuos. 
· Acreditación y desayuno, speed dating, palabras de bienvenida, David Orr, Panel de conversación, Recreo. En la tarde habría un espacio participativo, almuerzo libre, talleres, plenario de cierre donde se entrega el documento producto del trabajo del día y cóctel saludable. El producto deben ser: 1. Documento/declaración del encuentro para organismos públicos  y 2. Espacio de conversación temática para el resto de los encuentros.
· Se discute el título del encuentro, panel e invitados (Autoridades, académicos y funcionarios)
· Se presenta la propuesta de la Comisión de Comunicación. Víctor presenta los principales puntos, muchos de ellos dependen completamente de la posibilidad de contratar a un periodista con buenos contactos y con convicción en la sustentabilidad.
· Tomás ofrece un protocolo de armado de newsletter.
· Claudia Mac Lean pide apoyo para un trabajo de coordinación de las mesas temáticas y se le ofrece contactarla con los expertos en cada área.
· Finalmente cada Comisión de Trabajo presenta sus resultados, fechas, hitos, programas, responsables, etc, en un gran calendario que reúne todas las actividades que debemos realizar este 2016. Finaliza la jornada a las 17:30 horas.


[bookmark: _GoBack]Directiva Red Campus Sustentable: Óscar Mercado, Presidente; Francisco Urquiza, Vicepresidente; Pablo Yañez, Director; Víctor Acuña, Tesorero y Mónica Alacid, Secretaria. 

