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Propuestas, propósitos y antecedentes para implementar una  Política de Sustentabilidad y Educación Ambiental en la UMCE

Antecedentes globales

El siglo XX y la primera década del siglo XXI han sido escenario de un vertiginoso crecimiento de la humanidad, tanto en su población como en su nivel de consumo. En dicho período y acentuado en las últimas cinco décadas, hemos generado la degradación sistemática de nuestro planeta poniendo en jaque la posibilidad de mejorar la calidad de vida de todos sus habitantes a futuro. La evidencia es contundente: deforestación, pérdida de biodiversidad, inestabilidad climática, inequidad, son sólo algunas facetas de un problema mayor, que con urgencia llama a un cambio respecto de cómo el ser humano comprende a la naturaleza, su entorno y su propia función en ella.

Evidencia de esta situación, se puede encontrar en la evolución de la “huella ecológica per cápita de las naciones” (indicador de su consumo de recursos renovables) y el índice de Desarrollo Humano elaborado por el PNUD
, que agrupa distintos indicadores de calidad de vida.  Al observar la tendencia mundial, es posible ver una evolución hacia mejores índices de desarrollo humano pero también un incremento de la huella ecológica per cápita de las naciones, lo que a largo plazo inevitablemente nos llevará a afectar la calidad de vida.

El dramatismo del problema de la contaminación y deterioro del medio ambiente fue destacado por primera vez en el mensaje de Menton el 11 de mayo de 1971 firmado por 2 mil 200 científicos de 23 países  entre ellos varios premios Nobel,  entregado al Secretario General de las Naciones Unidas U Thant quien expresó ….. “El destino  final de la humanidad, quizás, dependa de la solución del deterioro del Medio Ambiente, cuyas consecuencias a largo plazo recién comienzan a vislumbrarse….”

A partir de este mensaje surgen nuevos estudios y comprobaciones de nuestra realidad medio ambiental entre los cuales se destacan las conclusiones del informe del Grupo  Intergubernamental de Expertos sobre Cambio Climático (IPCC - Intergovernmental Panel on Climate Change), divulgado el vienes 2 de febrero de 2007 en Paris, que sostiene que la acción del hombre ha cambiado el clima y que las emisiones pasadas y futuras de dióxido de carbono y otros gases son la causa del peligroso incremento de la temperatura de la Tierra. Estas acciones seguirán contribuyendo a los trastornos climáticos como las frecuentes olas de calor, huracanes, sequías que se dejan sentir cada vez con mayor frecuencia. Según los especialistas del IPPC la concentración de CO2 en la atmósfera en ningún caso puede llegar más allá de los 550 ppm. Lamentablemente,  en las últimas décadas ha continuado aumentando significativamente (Julio 2015) habiendo ya sobrepasado la barrera de los 400 ppm, lo que demuestra que la comunidad internacional está lejos de cambiar su comportamiento. 

La reacción que requerimos

Frente a esta situación han surgido múltiples respuestas a todo nivel que buscan revertir las tendencias que actualmente predominan y que nos están llevando a una situación crítica. Estas se materializan en acuerdos internacionales, nacionales, institucionales, e incluso personales, es decir nuestro propio compromiso de cambio. Dichos cambios se han enmarcado bajo un concepto denominado “sustentabilidad” o “sostenibilidad[pl1] ” dependiendo de  donde se use. Este concepto sustentabilidad se puede entender como una construcción colectiva mediante la cual la humanidad aspira a la posibilidad de que el ser humano y otras formas de vida prosperen en el planeta de manera armónica. 

Antecedentes en la UMCE

En resonancia con esta realidad y contexto, el año 2010, la UMCE asume el compromiso con la sustentabilidad suscribiendo el  Protocolo Campus Sustentable, aprobado por Resolución Exenta N° 2161 / 2010 en la que reafirma la voluntad de propiciar el desarrollo del conocimiento científico y la búsqueda de la sustentabilidad, establecer modelos de gestión sustentable, de producción limpia y elaborar metodologías educativas para ello.  Desde esta fecha integró la comisión negociadora del APL en conjunto con otras universidades  e instituciones de educación superior junto con las cual suscribe el 1º APL (Acuerdo de producción Limpia de la Universidades y IES de Chile el 5 de Diciembre de 2012. Desde ese momento la UMCE se comprometió a implementar un  proceso de gestión y de transformación administrativa para crear las condiciones legales, académicas y económicas para el  funcionamiento del Comité de Sustentabilidad.

El 26 de Marzo del 2014, se creó el comité de sustentabilidad de la UMCE a través de la Resolución Exenta Nº100255 cuyo objetivo es “proponer la presente Política Institucional de Sustentabilidad que considere el compromiso de  planificar, proponer y coordinar acciones e iniciativas para su implementación, efectuando su evaluación permanente, articulando a las unidades académicas, estudiantiles y administrativas en torno a ello.” Además, en ella se destaca  en el Artículo Nº8 que permite proponer acciones a ejecutar y que sus costos podrán  ser presentados a la Dirección de Planificación de la Universidad para la creación de un centro de costo y la  elaboración de su presupuesto anual. Esta misma resolución requiere ser actualizada e incorporar en ella nuevas medidas que garanticen la implementación del APL y la integración de buenas prácticas ambientales por parte de la comunidad universitaria. 

 

 

 

PROPOSITOS PARA UNA POLITICA DE SUSTENTABILIDAD Y EDUCACIÓN AMBIENTAL UMCE

Entendiendo la sustentabilidad como “una construcción colectiva mediante la cual la humanidad aspira a la posibilidad de que el ser humano y otras formas de vida prosperen en el planeta de manera perpetua”
 la Universidad Metropolitana de Ciencias de la Educación asume con decisión y compromiso implementar de manera transversal al quehacer institucional, las directrices que propone la sustentabilidad  sintonizando con su misión institucional  de velar por la educación, en todas sus manifestaciones, atendiendo, especialmente, la formación profesional docente - inicial y continua - para todos los niveles, sectores y modalidades del sistema educacional chileno.

De la misma manera, la institución es consciente de que sus actividades formativas de pre y postgrado, de investigación, de extensión y vinculación con el medio y gestión institucional, generan una serie de impactos, económicos, sociales y ambientales. Al respecto  la UMCE, se compromete a la permanente búsqueda de la calidad,  para el cumplimiento de su tarea universitaria, en sintonía con el medio social, cultural y natural.

La política de sustentabilidad viene a complementar su misión  institucional, que declara “incluir, la relación entre educación y salud; sin perjuicio de otras opciones que le demande la sociedad”, lo que le permitirá generar  orientaciones en todas sus áreas de desarrollo institucional al respecto de estas materias.

De esta manera la Universidad abordará la integración de una política de sustentabilidad transversalmente dentro de sus seis ejes programáticos entre el año 2017 al 2019 de manera de impactar su quehacer institucional en cada uno de los siguientes ejes:
Ejes programáticos

1-.Gobierno universitario.
2-.Soporte administrativo-financiero.
3-.Desarrollo académico.
4-.Extensión y vinculación con el medio.
5-.Asuntos estudiantiles.


6-.Posicionamiento institucional
1-.Gobierno universitario 

Proveer herramientas de gestión y criterios de evaluación y verificación  para la sostenibilidad de la universidad  sustentabilidad en todos sus  campus; Macul, Joaquín Cabezas. Para ello se propone implementar gradualmente cada una de las metas del Acuerdo de Producción Limpia APL cuyos principios básicos a saber son:  a) Cooperación público-privada, b) Voluntariedad, c) Gradualidad, d) Autocontrol, e) Complementariedad con las disposiciones obligatorias consideradas en el APL, f) Prevención de la contaminación, g) Responsabilidad sobre sus residuos, h) Utilización de las mejores tecnologías disponibles, i) Veracidad de la información, j) Mantención de las facultades y competencias de los órganos del Estado y k) Cumplimiento de los compromisos de las partes.
Para materializar esta tarea será necesario la formalización de la oficina de sustentabilidad que velará por coordinar las acciones, recopilar la información  e implementar mejoras que hagan más sostenible en el tiempo a la UMCE.  Para ello se implementará un  programa que guía la  ejecución de un conjunto de acciones necesarias para cumplir y avanzar sistemáticamente en  las metas propuestas por este convenio de las universidades chilenas  conjuntamente  con el  Consejo de Producción Limpia del Ministerio de Economía 2012. Cada meta comprende un conjunto de acciones que tienen criterios de verificación, de cada acción muy precisas, las que se detallan en el documento: Criterios de verificación de Cumplimiento disponible para su descarga desde: la pagina web http:// Sustentabilidad.umce.cl y se anexarán a la presente política. Esta oficina además será la encargada de registrar  mensualmente indicadores y evidencias  de los indicadores de cada acción y de cada meta del APL para elaborar informes de avance periódicos que permitan mitigar problemas propios de la gestión universitaria y elaborar planes de los planes 
de mejora informados.
El programa propone y asigna responsables y equipos de colaboración asociados a cada Meta y acción que propone el APL, entre distintas Direcciones y/o Jefaturas de la UMCE. Cada unidad académica o administrativa, deberá hacerse responsable de todas las gestiones necesarias para el levantamiento de los indicadores respectivos a las metas asignadas a liderar. Finalmente cada responsable deberá elaborar un informe de avance mensual de las acciones asignadas adjuntando las evidencias según los criterios de verificación. Cada informe parcial con las  evidencias de verificación de cada indicador debe enviarse mensualmente  a la oficina de sustentabilidad para la elaboración de los  informes de avance del APL.
2-.Soporte administrativo-financiero.

La universidad gestionará responsablemente los recursos financieros, salvaguardando su patrimonio físico y natural. Para ello la información que se levante con los instrumentos del APL permitirá incorporar criterios como eficiencia energética y cuidado del entorno natural, particular cuidado del agua, dada sus extensas áreas verdes, accesibilidad, paisaje, seguridad, confort, limpieza, e infraestructura inclusiva sin perjuicio de que se incorporen  nuevos criterios.
Respecto a las prácticas laborales se deberá propiciar una cultura basada en el diálogo, la colaboración, transparencia, y respecto a los derechos humanos y de propiedad intelectual, que asegure el bienestar integral de sus trabajadores.

En la gestión administrativa de adquisiciones se deberá incorporar criterios ambientales y sociales en la toma de decisiones, así como incorporar en sus proyectos de desarrollo,  diseños que integren  criterios asociados al mejor uso de los elementos naturales  y que influyen en la calidad energética de los mismos. En la misma línea se valorizará el entorno natural potenciando la identidad local e institucional, generando sinergia entre los estamentos administrativos, estudiantiles y docentes.  En síntesis considerar en sus proyectos  la implementación de buenas prácticas institucionales que minimicen los impactos ambientales de la gestión universitaria.
Finalmente integrar,  promover y actualizar constantemente las políticas de sustentabilidad y velar por el cumplimento y perfeccionamiento en cada unidad académica, estudiantil  o administrativa de la universidad. 
La Política de Sustentabilidad será promovida en la comunidad universitaria a través  del uso racional de los recursos naturales y energéticos, procurando establecer mecanismos tecnológicos que aseguren  eficiencia y economía en todo procedimiento institucional e impidan deterioros y contaminación del entorno, fomentando la reducción, la reutilización y el reciclaje de los residuos.
Descripción de Tareas de la Oficina de Sustentabilidad

Gestionar  y generar  todos los reportes y estudios necesarios para el cumplimiento de los proyectos Marco de sustentabilidad de la UMCE y, en particular y en forma prioritaria mantener actualizados  los indicadores y verificadores de cumplimiento del Acuerdo de Producción Limpia APL.
Convocar, preparar informes y transferir todos los avances y acciones  de sustentabilidad al Comité de Sustentabilidad.

Gestionar las acciones, memorandums y resoluciones necesarias a través de la Jefatura del Departamento de Infraestructura para el cumplimiento de la Política de Sustentabilidad de la UMCE.

Infraestructura de funcionamiento:

Se sugiere habilitar una oficina modular en el edificio de la ex biblioteca, cerca de las oficinas de Administración y Finanzas dado que es esa unidad la que maneja la mayor cantidad de información necesaria para extraer los  indicadores de cumplimiento de las metas del APL.

La oficina debe contar con un  computador e impresora, teléfono con salida a celular, y acceso a  Internet.

Presupuesto

El presupuesto de la oficina de sustentabilidad será centralizado a través de la Dirección de Planificación y gestionado desde el Departamento de Infraestructura.
3-.Integración al Modelo educativo y desarrollo académico
Se velará porque la formación de los profesores y Kinesiólogos, integren en profundidad y amplitud los conceptos de sustentabilidad, tanto en la docencia e investigación, incorporando  a  las  mallas  curriculares  de  las  distintas  carreras  asignaturas  y contenidos que aborden los temas relacionados con la sustentabilidad, fomentando  la  generación  de  programas  de  pre  y  post  grado  en  materas relacionadas con la sustentabilidad.

La UMCE suscribió el   Protocolo Campus Sustentable, aprobado por Resolución Exenta N° 2161 / 2010 en la que reafirmó su  voluntad de propiciar el desarrollo del conocimiento científico y la búsqueda de la sustentabilidad, establecer modelos de gestión sustentable, de producción limpia y elaborar metodologías educativas para ello. Hoy como la principal universidad pedagógica de Chile, la UMCE está adherida a las enseñanzas, definiciones, actitudes y valores para conducir el progreso de los pueblos bajo la directriz del Desarrollo Sustentable que ha  provenido de eventos mundiales  tales como la Cumbre de Rio de Janeiro en 1992 y Johannesburgo en el 2002. Este compromiso no se trata solamente  de la ineludible integración de los componentes de economía, sociedad y medioambiente, sino también de educar a la sociedad en base a una nueva ética que nos hace adquirir un inédito nivel de responsabilidad con el futuro del planeta y sus habitantes: es la Ética por la Sustentabilidad. Esta ética se cristaliza a través de la Declaración de Talloires, junto con la Declaración de la UNESCO de la década 2005 – 2014 como la Educación para el Desarrollo Sustentable, (EDS) la cual la UMCE reafirmó encabezando el seminario de Educación para el Desarrollo Sustentable en 17 de Junio del 2010. 
Nuestra política de sustentabilidad propone incorporar transversalmente un sello medioambiental en el Modelo Educativo de la UMCE, que refleje principios de sustentabilidad y educación ambiental e integre elementos del programa Unesco para la Educación para el desarrollo Sustentable, EDS. Al respecto se propone discutir las directrices de la EDS, para iluminar la discusión del perfil de egreso de los estudiantes de pedagogía de la UMCE y de otras carreras disciplinares que imparte la UMCE:
Con estas directrices la UMCE se compromete a evaluar e incorporar gradualmente, en su modelo educativo, los elementos de EDS, que se enuncian a continuación:
DEFINICION :
Educación para el Desarrollo Sostenible, EDS: 

“ES LA CONTRIBUCIÓN POTENCIAL QUE LA EDUCACIÓN EN EL MUNDO y  LA CONCIENCIA PUBLICA REQUIEREN PARA LA CONSTRUCCIÓN DE UN FUTURO MAS SOSTENIBLE.
PILARES EDS

1-. ACCESO A LA EDUCACIÓN BÁSICA DE CALIDAD
2-.REORIENTACIÓN DE LA EDUCACIÓN EXISTENTE
3-.CONCIENCIA PÚBLICA Y COMPRENSIÓN
4-.PROGRAMAS EDUCATIVOS PARA TODOS LOS SECTORES
FORTALEZAS EDS
1-.NINGUNA DISCIPLINA/ GRUPO/PROFESOR/EMPLEADO, PUEDEN HACERLO TODO O PROPIO 
2-.CADA/ GRUPO/PROFESOR/EMPLEADO, PUEDEN Y DEBEN CONTRIBUIR
3-.ALGUNOS INDIVIDUOS O SECTORES PUEDEN TENER UN PAPEL DE LIDERAZGO EN EL INICIO DE LA DISCUSIÓN,  REORIENTACIÓN CURRICULAR O DE ACCIÓN
4-.COMPROMISO SISTEMICO ESA
 INCRUSTADO DESDE LA POLITICA A LA PRACTICA
PERFIL DEL ESTUDIANTE EN EQUILIBRIO CON SU ENTORNO

1-.Pensamiento Holístico:  Todo está conectado
2-.Conocimiento sobre sustentabilidad , sostenibilidad,  comprensión del contexto ambiental , conocer los desafíos ambientales y energéticos, autocuidado, prevención de la salud y calidad

3-.Conciencia  e Integración: Conectar lo que yo sé con lo que tú sabes
4-.Actitud positiva al cambio: Contribuir a la co-creación de un futuro mejor para todos.
INVESTIGACION
En este ámbito la investigación constituye una actividad prioritaria para la Universidad en su constante preocupación por avanzar en el desarrollo del conocimiento y en la generación de soluciones innovadoras a problemáticas de la Sociedad.
 En este ámbito la UMCE promoverá la investigación asociada a temas medio ambientales e interdisciplinares dado el potencial de desarrollo que surge de los  diversos campos del conocimiento.

También la UMCE buscará fomentar la investigación y el desarrollo de innovaciones tecnológicas en temáticas relacionadas con la sustentabilidad, promoviendo enfoques multidisciplinarios e interdisciplinarios, propiciando el desarrollo de tesis y prácticas que apliquen estos enfoques, en un marco de vinculación con el medio socialmente responsable.
4-.Extensión y vinculación con el medio.
La Universidad incentivará el desarrollo de acciones, proyectos y programas, internos y de vinculación con el medio, relacionadas con la sustentabilidad y mitigación de impactos ambientales, desde las distintas unidades institucionales.

Se generará y proveerá de información confiable y fidedigna, que sirva de insumo para facilitar el desarrollo de acciones de sustentabilidad, disponiendo de canales de comunicación con las partes involucradas o relacionadas con la Universidad, a fin de conocer opiniones, sugerencias y críticas frente al actuar medioambiental y hacerlas partícipes de este proceso.

La UMCE se orienta principalmente a la formación de profesores, generación de conocimiento en educación y promoción de la salud. En la medida que las iniciativas internas de la UMCE logren ser coherentes con dichos fines tendrán mayores oportunidades de desarrollo y permanecer en el tiempo. En este sentido las buenas prácticas sustentables son actividades tremendamente educativas  generando oportunidades para que otros puedan imitar nuestra experiencia. Si bien estas buenas prácticas se canalizan y difunden  a través de labores de extensión y de vinculación con el medio, es importante que estén enmarcadas dentro de un programa de sustentabilidad global liderado por la dirección de Extensión y de Vinculación con el Medio.
Bajo su alero y voluntad política, fomentaremos cuatro  Proyectos Marco iniciales y buenas prácticas que  tendrán impacto, si se cuenta con  apoyo transversal  de la comunidad a través de las Facultades, de  la  gestión administrativa y de recursos para infraestructura.

4.1 Proyectos Marco de Vinculación con el Medio

Para avanzar en los grandes esfuerzos que se requieren para transformar la universidad, es necesario alinear múltiples voluntades y además facilitar la búsqueda de apoyo ya sea de carácter político y/o de recursos. Esto se facilita con mensajes simples con los cuales es fácil empatizar. Esta es la lógica de contar con proyectos Marco, que bajo una meta amplia, un nombre o marca reconocible, sirva de paraguas para variadas iniciativas. En esta lógica UMCE SUSTENTABLE abarcará inicialmente cuatro proyectos marco claramente identificados que deben potenciarse, articularse y promoverse: 

1) Acuerdo de Producción Limpia APL; 
2) Campaña UMCE Recicla
3) Proyecto DOMO - Estudiantil: “promoción de buenas  prácticas medioambientales”  y Huertos Pedagógicos.
Incorporar prácticas de vinculación con el medio que promuevan el desarrollo de una conciencia social y ambiental en la comunidad.

5-.Asuntos estudiantiles.

Promover hábitos sustentables en la comunidad de estudiantes será la principal vía de transferencia de los principios éticos medioambientales que irán gradualmente  generando un cambio en las generaciones de escolares que aprendan estas habilidades y competencias de sus maestros.   
Para materializar esta integración se propone crear las instancias de participación de estudiantes, docentes y administrativos, donde los primeros tengan un rol destacado, como principales beneficiarios y actores de la transferencia de conocimientos sustentables y  de buenas  prácticas ambientales. Para incentivar esta integración se propone generar una estrategia de participación definiendo 

Los estudiantes se transformarán en  actores y protagonistas de las acciones para un cambio ético en su relación con el medioambiente. Se propone se involucren de menor a mayor complejidad ocupándonos de relevar, detectar y fomentar las siguientes categorías:
1-.Estudiantes y Actores como agentes de cambio que promuevan liderazgos orientados a tomar un rol activo en los tres estamentos de la universidad.
2-.Detectar, fortalecer y articular iniciativas y emprendimientos vinculándolos a la academia y/o a  los Proyectos Marco, además de entregarles apoyo institucional,  herramientas y recursos para mantener su funcionamiento y desarrollo. Ejemplo proyecto DOMO.
3-.Vincular actores, necesidades y posibilidades a mensajes convocantes, en torno a los Proyectos Marco

6-.Posicionamiento institucional

Naturalmente cuando la  UMCE incorpore gradualmente los elementos de mencionados en cada uno de estos ejes, logrará un posicionamiento estratégico en la sociedad y en la formación de profesores con un claro perfil ético, sustentable y de calidad, destacándose como actor transversal de acciones de vinculación con el medio como el APL, SNCAE (Sistemas Nacional  de Certificación Ambiental Escolar), Cursos de Perfeccionamiento, Educación Continua y Perfeccionamiento de profesores con un sello y conocimientos medio ambientales.

CAMPAÑA DE PROMOCION DE LA POLITICA DE SUSTENTABILDAD Estrategia

a)El Comité de  sustentabilidad deberá generar, detectar y articular acciones e iniciativas de sustentabilidad, transfiriendo información y conocimiento transversalmente al interior de la UMCE,  conectando  líneas de  investigación y actividades de transferencia desde y hacia la universidad, promoviendo seminarios, coloquios,  talleres, cursos de capacitación, cursos electivos, cursos transferibles, prácticas intermedias y finales, charlas, campañas y vinculación con redes académicas de otras universidades e instituciones civiles afines, que respondan a necesidades medioambientales.
Asimismo, las experiencias previas de cada actor, sus relaciones con sus pares y sus sueños futuros pueden convocar y generar grandes proyectos y sinergias hacia una educación medioambiental sustentable.  Al mismo tiempo, la diversidad de iniciativas desde los diversos estamentos  es una potente fuente  para generar una transformación social y educativa, para detener la lógica del sistema de consumo exacerbado que  hoy es el principal agente de contaminación y generación de costos innecesarios.

b) Apoyo a agrupaciones

Los actores del cambio sustentable, tienden a agruparse en torno a fines, intereses, contextos comunes y proyectos colaborativos. En ocasiones, dicho proceso conlleva la generación de grupos organizados y proactivos hacia sustentabilidad, multiplicando el efecto de promoción  y sirviendo como polo de atracción para nuevas  iniciativas y actores. Por esta razón, la oficina de sustentabilidad propiciará la formación de nuevas agrupaciones y participación colaborativa; organizará brigadas y proyectos  a través de una labor de articulación y apoyo transversal a las iniciativas existentes, para que puedan aprovechar su potencial común.

c) Vinculación con la Universidad

Bajo su alero y voluntad política, los Proyectos Marco y buenas prácticas tendrán impacto, si se cuenta con  apoyo transversal  de la comunidad a través de las Facultades, de  la  gestión administrativa y de recursos para infraestructura.

d) Proyectos Marco

Para avanzar en los grandes esfuerzos que se requieren para transformar la universidad, es necesario alinear múltiples voluntades y además facilitar la búsqueda de apoyo ya sea de carácter político y/o de recursos. Esto se facilita con mensajes simples con los cuales es fácil empatizar. Esta es la lógica de contar con proyectos Marco, que bajo una meta amplia, un nombre o marca reconocible, sirva de paraguas para variadas iniciativas. En esta lógica inicialmente potenciaremos cuatro proyectos marcos, claramente identificados que deben articularse y promoverse:

1) Acuerdo de Producción Limpia APL; , 
2) Jardín Botánico; , 
3)Campaña UMCE Recicla , 
4)Proyecto DOMO - Estudiantil: “promoción de buenas  prácticas medioambientales” 
5)Huertos Pedagógicos

Estos Proyectos Marco, permiten involucrar actores y acciones  de menor a mayor complejidad ocupándonos de relevar, detectar y fomentar:

•
Agentes de Cambio que promuevan: Promover liderazgos orientados a tomar que tomen un rol activo en los tres estamentos de la universidad

•
Detectar, Fortalecer y Articular iniciativas vinculándolas a la academia y/o a Proyectos Marco. Además de entregarles herramientas de apoyo para mantener su funcionamiento y desarrollo.

•
Vincular actores, necesidades y posibilidades a mensajes convocantes, en torno a los Proyectos Marco.



� [1] Basado en Ehrenfeld, J. (2008) Sustainability by Design A Subversive Strategy for Transforming Our Consumer Culture. 1st Ed.: Yale University Press.





� Párrafo adaptado de la Política de la UTEM


� Política de Investigación de la PUCV


� Párrafo adaptado de la Política de la UTEM





�Creo que habría que citar la referencia de la publicación, año,etc.


�Me perdí con esto


�Está?


�Calidad de vida?


�definiendo qué?


�Esto ya está mencionado antes. No suena repetitivo? 


�Mismo comentario anterior.
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