Registro AudioVisual de las iniciativas medioambientales Mención Ciencias Naturales.
Estrategia de Participación y Comunicaciones del APL
ISO 26.000  Gri   que se quiere reportar  la u.

Reporte de la Trasparecia y gestión de UN.d3

INFORME PARA DIAGNÓSTICO SOBRE NECESIDADES AMBIENTALES EN LA UMCE

ROL SOCIAL DE LA UMCE: La labor formadora de la Universidad Metropolitana de Ciencias de la Educación se enmarca en una política de constante preocupación por los problemas sociales como son la salud, el medio ambiente, la sustentabilidad y la inclusión desde la perspectiva de la formación de los mejores profesores que impactarán positivamente en los respectivos medios sociales en los que se inserten (titulación anual=800 profesores. En cinco años=4000 profesores titulados). Este trabajo ha sido explícitamente reconocido en los procesos de acreditación institucional y de carreras de parte de la Comisión Nacional de Acreditación (CNA). 

MALLAS CURRICULARES: 
· Los temas sustentabilidad, ecología y cuidado del medio ambiente y la permanente promoción de valores éticos en pro de la sustentabilidad están incorporados transversalmente en todas las carreras que imparte la UMCE a través de los Cursos Electivos de formación como “Educación Ambiental”, “Medio Ambiente”. Las Menciones de las carreras que imparte la  Facultad de Ciencias incorporan el tema del Medio Ambiente en todos sus programas de formación. Ejemplo: Licenciatura en Educación y Pedagogía en Biología mención ciencias naturales incorpora las asignaturas “Ecología de población”, “Ecología de comunidades” en VII y VIII semestre.

Licenciatura en Educación y Pedagogía en Historia o Geografía incluye la asignatura “Biogeografía y Medio Ambiente” en III semestre. 

POSTGRADO Y DIPLOMADOS:

POSTÍTULOS DE MENCIÓN: en Lenguaje y Comunicación; de  Educación Matemática; de Ciencias Naturales; de  Ciencias Sociales; de Educación Musical; de Artes Visuales; y de Inglés -certificados  y solicitados por el Ministerio de Educación- incorporan en su formación  las áreas transversales de estudio sobre: MEDIO AMBIENTE, GÉNERO, CIUDADANÍA Y DESARROLLO SUSTENTABLE. Estos postítulos han sido cursados por más de 3000 profesores del sistema escolar.
Postítulo en Salud Vocal de la Docencia y Kinesiología en Atención Primaria de la Salud.

MAGISTER: Magíster en Educación Motriz y Salud en el Adulto Mayor, Magíster en educación en Salud y Bienestar humano; y Magíster en Gestión Deportiva.


PREOCUPACIÓN POR EL TEMA SALUD: 
- UMCE cuenta con Laboratorio de Voz para cuidar la salud vocal de los futuros profesores ya que es la mayor causal de licencias médicas en docentes en ejercicio. 

- El foco principal de la carrera de Kinesiología es la salud.
- La Dirección de Asuntos Estudiantiles (DAE) desarrolla desde el año 2007 el Programa UMCESALUDABLE, que impulsa proyectos y programas para mejorar  la calidad de vida, la salud y el bienestar de la nuestra comunidad y promover conductas saludables.

· Programas DAE: Nutrición y Salud Física; Sexualidad. Prevención de Enfermedades de Transmisión Sexual;
Planificación Familiar;
Autoestima, autoimagen, autocuidado y habilidades de desarrollo personal; Formación de monitores en prevención del consumo de drogas; Programas de Prevención en Salud; Área de Promoción, Prevención, Recuperación y Rehabilitación de la Salud; Área de Prevención y Fomento de la Salud; y  Servicio Médico Estudiantil. 

· PROGRAMAS DEPORTIVOS recreativos, para  fomentar la práctica de actividad física sistemática, contribuyendo a mejorar  la  calidad de vida de los estudiantes, abarcando las áreas de deporte generalizado, selectivo, artística-recreativa, y de ejercicio físico y salud. 
PROYECTOS EN EJECUCIÓN:

Título: “Jardín Botánico Dr. Federico Johow”. Destinado a potenciar las características  que los jardines de la UMCE deben tener para Establecerse como un Jardín Botánico.

Título: "Sendero de educación ambiental en jardín del Instituto de Entomología UMCE"
Académico responsable: Patricia Estrada Mancilla
Síntesis: diseño de un sendero dentro del jardín del Instituto para su implementación como zona de educación ambiental, con  selección de vegetación nativa e información biológica y geográfica en paneles.

Título: "Formando profesores para una sustentabilidad ambiental y una eficiencia energética"
Académico responsable: María Teresa Manríquez Bravo
Síntesis: instancia de vinculación entre la UMCE, la escuela especial Juan Sandoval Carrasco y la Corporación Canelo de Nos, a fin de promover la formación de una conciencia sobre el cuidado y desarrollo del medio ambiente y la energía sustentable.
Título: "5° Congreso nacional de educación: Desafíos actuales, educación para el desarrollo sustentable y una ciudadanía responsable"
Académico responsable: Nancy Godoy Esquivel
Síntesis: instancia cuya finalidad analizar propuesta y estrategias innovadoras de procesos educativos que permitan mejorar la educación para el desarrollo sustentable y ciudadanía responsable, compartiendo experiencias exitosas de los distintos niveles y modalidades del sistema educacional.
Título: "IV Coloquio del uso de la voz en la docencia"
Académico responsable: Delma Riquelme Alarcón
Síntesis: coloquio que tiene como objetivo principal que los distintos organismos participantes, de acuerdo a los desafíos planteados en los eventos precedentes, den a conocer los avances alcanzados respecto al tema y analizar el estado actual de la problemática del manejo y cuidado vocal para la docencia.
Título: "Difusión deportivo-atlética de iniciación a la comunidad"
Académico responsable: Gerardo Böke Friederichs
Síntesis: actividad de carácter pedagógico cuyo propósito es promover la práctica del atletismo con un sentido formativo y deportivo recreativo en los estudiantes de establecimientos educacionales municipalizados.

Título: "Divulgando el conocimiento de nuestra diversidad biológica"
Académico responsable: María Cecilia Concha Vega
Síntesis: recolección de información y muestras fotográficas que dan a conocer la flora de Cobquecura a estudiantes de educación básica y público general interesado en nuestra biodiversidad y su conservación.

Título: "Congreso internacional: Transición a la vida adulta de estudiantes con discapacidad múltiple y sordo-ceguera"
Académico responsable: Oriana Donoso Araya
Síntesis: congreso cuyo propósito es reunir a profesores extranjeros y nacionales, especializados en programas educativos que promueven la integración al mundo de la vida comunitaria y el trabajo, desde una perspectiva ecológica que considera como pilar fundamental el desarrollo de instancias que optimicen la calidad de vida de los estudiantes y sus familias.

Título: “Nivel de actividad física en niños al jugar videojuegos
sedentarios, activos de nueva generación y actividad física de
manera recreativa”.
Mauricio Venegas
(Kinesiología)
Daniela Encina Vergara. 
(Kinesiología).

Título: “Transformaciones de la Actividad Pesquera en el contexto de la globalización. La pesca Chinchorra en la Boca del Río Maipo, un oficio que se niega a morir”. Rodrigo Rocha Pérez. (Historia y Geografía) Alejandro Quiroz González (Historia y Geografía).
· CENTRO INFANTIL UMCE (Educación Parvularia) para hijos de funcionarios y estudiantes imparte un currículo basado en educación ambiental, conciencia ecológica y protección y cuidado del medio ambiente y el entorno, inculcando estas temáticas en los párvulos y en sus respectivas familias.

Iniciativas estudiantiles: Las estudiantes de Educación Parvularia de la UMCE, Qüinis Muñoz, Javiera Carvacho, Graciela Reyes y la Educadora Natalia Elgueta realizaron el  Diplomado en Educación para el Desarrollo Sustentable en la USACH. Dos de ellas realizaron su práctica profesional en el Centro Infantil UMCE y una trabaja actualmente en dicho Centro aplicando lo aprendido en el Diplomado.
ALIANZAS: 


-Ministerio de Educación – UMCE: trabajo conjunto en el programa “Enseñanza de ciencias basada en la indagación” (ECBI).
- Ministerio de Salud – El Minsal ha solicitado que la UMCE  sea universidad piloto en procesos de acreditación en la promoción de los Campus Saludables.
- Ministerio de Hacienda y Economía en desarrollo de programa de Medio Ambiente.
- SENADIS – UMCE: Mecanismos de apoyo mutuo en relación con la educación especial. Solicitud constante de Senadis de expertos de la UMCE para definición de políticas de inclusión a nivel nacional.
CONVENIOS:
· ILUSTRE  MUNICIPALIDAD DE ÑUÑOA.  Cooperación académica, cultural y deportiva. Las áreas en que operará el convenio serán las siguientes: área académica, área salud, área cultural, área deportes y recreación, área infraestructura y servicios 

· ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE EL BOSQUE. Convenio Docente Asistencial en el área de salud  -kinesiología- .

· ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE PUENTE ALTO. Corporación Municipal de Educación, Salud y Atención de Menores de Puente Alto.

·  PROTOCOLO CAMPUS SUSTENTABLE. UMCE suscribió en abril de 2010, junto a 8 universidades,  el “Protocolo Marco para  la Colaboración Interuniversitaria de la Región Metropolitana de Santiago  Campus Sustentables”.

· INCLUSIÓN SOCIAL: la UMCE es la única universidad que tiene una carrera de Educación Diferencial con cuatro especialidades de Educación Especial y la única carrera en el país de Formación de Profesores para personas sordas y ciegas. Además existe una línea de preocupación institucional por atender las necesidades educativas especiales a través de la Central de Recursos Pedagógicos que funciona hace más de 30 años.

