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Soy licenciada en Ciencias Biológicas por la Universidad Autónoma de Barcelona (1980) y Doctora en Pedagogía por la Universidad de Girona (2002).

He sido maestra de educación primaria (1981-1995), profesora de ESO (1994-1995) y profesora asociada en Comisión de Servicios a la Universidad de Girona, de 1995 a 2008.

Actualmente soy profesora titular en el Departamento de Didáctica de la Matemática y las Ciencias Experimentales de la UAB. Al mismo tiempo, formo parte como investigadora del Grupo de Investigación Complejo (2014SGR543).

Mis intereses en investigación y formación se centran en el ámbito de la educación ambiental / educación para la sostenibilidad: educación ambiental en la formación del profesorado; competencias profesionales en educación para la sostenibilidad; procesos de ambientalización curricular en diferentes niveles educativos; educación ambiental y educación científica.

Considero importante el trabajo en equipo y la colaboración con otros colegas y grupos. En este sentido, formo parte de varias redes nacionales e internacionales, como: UNESCO International Network Reorienting Teacher Education to Address Sustainability; Grupo de Sostenibilización Curricular de la Comisión Sectorial de la CRUE para la Calidad Ambiental, el Desarrollo Sostenible y la Prevención de Riesgos (CADEP); Red de Investigación en Educación para la Sostenibilidad – EDUSOST; Red ACES (ambientalización curricular de los Estudios Superiores).
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